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W drugim półroczu ubiegłego roku Rosja kilkakrotnie wyrażała swoje negatywne

stanowisko wobec planów przystąpienia naszego kraju do Paktu Północnoatlantyckiego.

Niektóre oświadczenia w tej sprawie, np. wystąpienie ministra obrony Rosji Igora

Rodionowa, można było odczytać jako zaostrzenie tego stanowiska. Od początku br. sprzeciw

Rosji wobec rozszerzenia NATO nadal pozostaje przedmiotem rozmów międzynarodowych.

Jak reaguje na to polskie społeczeństwo? Czy uważa, że należy kierować się opinią

Rosji czy też nie? Czy moskiewskie protesty wpłynęły na stopień akceptacji polityki

pronatowskiej w Polsce?

STOSUNEK DO SPRZECIWU ROSJI

Odpowiedź polskiej opinii publicznej1 na ponawiany w ubiegłym roku sprzeciw Rosji

wobec naszych aspiracji wejścia do NATO była jednoznaczna. W porównaniu z majem ‘96

wyraźnie zmalała liczba osób, które sądzą, że Polska powinna brać pod uwagę stanowisko

Rosji w tej sprawie. Jest to godne uwagi, jako że w poprzednich dwóch latach wzrastał

odsetek badanych podzielających ten pogląd. Trzeba przy tym zaznaczyć, że dane, o których

mowa, pochodzą z  połowy grudnia, a więc nie miały na nie wpływu ostatnie kroki podjęte

przez Rosję w tej sprawie.

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (79) zrealizowano w dniach 12-17 grudnia ‘96 na reprezentatywnej
próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski (N=1115).
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CBOS
RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, STARAJĄC SIĘ O WEJŚCIE DO NATO POLSKA POWINNA

BRAĆ POD UWAGĘ STANOWISKO ROSJI W TEJ SPRAWIE CZY TEŻ NIE?
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Opinię, że Polska nie powinna brać pod uwagę stanowiska Rosji przy wyborze polityki

zapewniającej bezpieczeństwo kraju, nieco częściej niż inni wyrażają mieszkańcy wielkich

miast, badani z wykształceniem średnim i wyższym oraz deklarujący prawicowe poglądy

polityczne.

Zauważalne różnice zdań na ten temat występują również między potencjalnymi

elektoratami poszczególnych partii. Warto jednak podkreślić, że linia ich podziału nie

przebiega między zwolennikami ugrupowań koalicyjnych i opozycyjnych.

Tabela 1 w procentach
Potencjalne elektoraty
ugrupowań politycznych

Czy, Pana(i) zdaniem, starając się o wejście do NATO Polska powinna brać pod
uwagę stanowisko Rosji w tej sprawie czy też nie?

Powinna Nie powinna Trudno powiedzieć

AW „S” 9 82 9

PSL 20 68 12

ROP 18 81 1

SLD 18 78 4

UP 28 63 9

UW 21 75 4

Niezdecydowani 13 57 30
V’ Cramera=.208
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Wyróżniają się tutaj dwa elektoraty. Wśród zwolenników Akcji Wyborczej

„Solidarność” jest najmniej osób (dwukrotnie mniej niż w całej badanej populacji)

uważających, że należy brać pod uwagę stanowisko Rosji, z kolei wśród sympatyków Unii

Pracy jest ich najwięcej. Natomiast elektoraty pozostałych ugrupowań politycznych mają w tej

sprawie bardzo zbliżoną opinię.

Jak odczytywane są powody tego sprzeciwu? Czy Rosja, zdaniem badanych,

rzeczywiście obawia się o własne bezpieczeństwo, czy też sprzeciw ten wynika z jej dążenia

do odzyskania wpływów w tym rejonie Europy?

CBOS
RYS. 2. ROSJA SPRZECIWIA SIĘ WEJŚCIU POLSKI DO NATO. CZY, PANA(I) ZDANIEM,

POSTĘPUJE TAK PRZEDE WSZYSTKIM DLATEGO, ŻE:
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Wyniki kolejnych badań wskazują, że w opinii większości respondentów

rzeczywistym powodem sprzeciwu Rosji wobec członkostwa naszego kraju w  Pakcie

Północnoatlantyckim jest chęć odzyskania wpływów w Polsce. Jednak od ponad roku można

zauważyć wzrost przekonania, iż Rosja faktycznie obawia się o  swoje bezpieczeństwo. 

Zmienne socjodemograficzne na ogół nie różnicują opinii w tej sprawie. Natomiast

jest ona w dość dużym stopniu uzależniona od poglądów politycznych badanych. Osoby

o  orientacji prawicowej znacznie częściej niż pozostałe są zdania, że sprzeciw Rosji wiąże się

z kwestią odzyskania wpływów w Polsce. Jak natomiast zapatrują się na tę sprawę zwolennicy

poszczególnych partii politycznych?
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Tabela 2 w procentach

Potencjalne elektoraty
Rosja sprzeciwia się wejściu Polski do NATO. Czy, Pana(i) zdaniem, postępuje

tak przede wszystkim dlatego, że:
ugrupowań politycznych czuje się zagrożona

przez NATO
chce odzyskać swoje

wpływy w Polsce
Trudno powiedzieć

AW „S” 22 70 8

PSL 29 60 11

ROP 21 76 3

SLD 42 51 7

UP 33 60 7

UW 33 58 9

Niezdecydowani 24 44 32
V’ Cramera=.235

Wprawdzie we wszystkich elektoratach przeważa opinia, że Rosja chce odzyskać

wpływy w  naszym kraju, jednak ci, którzy przypisują jej chęć podporządkowania sobie

Polski, skupiają się przede wszystkim wokół ROP i AW „S”. Zdecydowana większość

potencjalnych wyborców tych ugrupowań tak postrzega motywy, jakimi kieruje się Rosja

w  swym sprzeciwie wobec przystąpienia Polski do NATO. Natomiast wśród zwolennikow

SLD poglądy na ten temat są stosunkowo najbardziej podzielone.

POPARCIE DLA PRZYSTĄPIENIA DO NATO

Gdyby w naszym kraju miało się odbyć referendum w sprawie przyjęcia Polski do

NATO, to zdecydowana większość (79%) społeczeństwa głosowałaby za przystąpieniem do

tego sojuszu. W ciągu minionego półrocza, po raz pierwszy od 1994 roku, nieco zmalało

poparcie dla opcji pronatowskiej. Nie spowodowało to jednak wzrostu odsetka

sprzeciwiających się takiemu rozwiązaniu, lecz jedynie zwiększenie się (o 4 punkty

procentowe) liczby niezdecydowanych.
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CBOS
RYS. 3. GDYBY W POLSCE ODBYWAŁO SIĘ REFERENDUM W SPRAWIE PRZYSTĄPIENIA

POLSKI DO NATO, TO CZY GŁOSOWAŁ(A)BY PAN(I):
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Nasuwa się pytanie, w jakim stopniu na opowiadanie się za lub przeciw udziałowi

Polski w NATO wpływa negatywne stanowisko Rosji w tej sprawie. Ciekawe, co sądzą,

z  jednej strony, ci, którzy uważają, że Polska powinna brać pod uwagę stanowisko Rosji, a z

drugiej - osoby wyrażające pogląd przeciwny.

Tabela 3 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, starając się
o  wejście do NATO Polska powinna

Gdyby w Polsce odbywało się referendum w sprawie przystąpienia
naszego kraju do NATO, to czy głosował(a)by Pan(i):

brać pod uwagę stanowisko Rosji w tej
sprawie czy też nie?

za przystąpieniem
Polski do NATO

przeciw przystąpieniu
Polski do NATO

Trudno powiedzieć

Powinna 82 9 9

Nie powinna 88 5 7

Trudno powiedzieć 31 17 52
V’ Cramera=.357

Badani twierdzący, że Polska powinna się liczyć ze stanowiskiem Rosji w tej sprawie,

nieco rzadziej opowiadają się za przystąpieniem naszego kraju do NATO. Najbardziej jednak

przeciwni tej idei są ci, którzy powstrzymują się z wyrażeniem opinii w sprawie stosunku

Polski do sprzeciwu Rosji wobec naszych aspiracji do NATO.
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Poparcie dla przystąpienia Polski do Paktu Północnoatlantyckiego jest tym większe,

im wyższy poziom wykształcenia badanych (wśród osób z wyższym wykształceniem, kadry

kierowniczej i inteligencji oraz pracowników umysłowych niższego szczebla wynosi

89-90%). Stosunkowo najniższe jest natomiast w najstarszym pokoleniu, w  tej grupie

odnotowano największy w stosunku do połowy ubiegłego roku spadek poparcia.

Warto podkreślić, że poglądy polityczne w nikłym stopniu różnicują postawy Polaków

w tej sprawie, a zdecydowana większość zwolenników poszczególnych partii politycznych

opowiedziałaby się w ewentualnym referendum za przystąpieniem naszego kraju do NATO.

Tabela 4 w procentach

Potencjalne elektoraty W ewentualnym referendum deklaruje opowiedzenie się:
ugrupowań politycznych za przystąpieniem Polski

do NATO
przeciw przystąpieniu

Polski do NATO
Trudno powiedzieć

AW „S” 90 7 3

PSL 84 8 8

ROP 89 7 4

SLD 84 7 9

UP 83 8 9

UW 91 5 4

Niezdecydowani 69 5 26
V’ Cramera=.206

Zwraca uwagę fakt, że we wszystkich elektoratach poziom akceptacji przystąpienia

Polski do NATO jest wyższy niż w całej badanej populacji i w każdym przypadku przekracza

- nieraz dość znacznie - 80%. Okazuje się bowiem, że od zajęcia stanowiska w sprawie

przynależności Polski do NATO powstrzymują się przede wszystkim ci badani, którzy

deklarują całkowity brak zainteresowania polityką, a także nie zamierzają uczestniczyć

w  wyborach. Są to więc osoby nie przejawiające aktywności obywatelskiej.

Tabela 5 w procentach
W ewentualnym referendum deklaruje opowiedzenie się:

Zainteresowanie polityką za przystąpieniem Polski
do NATO

przeciw przystąpieniu
Polski do NATO

Trudno powiedzieć

Duże 83 10 7

Średnie 86 6 8

Małe 81 8 11

Żadne 56 9 35
V’ Cramera=.217
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Tabela 6 w procentach

Czy weźmie udział w wyborach W ewentualnym referendum deklaruje opowiedzenie się:
parlamentarnych? za przystąpieniem

Polski do NATO
przeciw przystąpieniu

Polski do NATO
Trudno powiedzieć

Tak 84 7 9

Nie 71 9 20

Poparcie dla integracji z NATO słabnie jednak, gdy brane są pod uwagę możliwe

konsekwencje takiego kroku. Zapytaliśmy bowiem także, czy ankietowani poparliby

przystąpienie naszego kraju do NATO, gdyby wynikały z tego pewne obowiązki

i  ograniczenia dla Polski i jej armii jako członka Paktu.

CBOS
RYS. 4. CZY POPARŁ(A)BY PAN(I) PRZYSTĄPIENIE POLSKI DO NATO,

GDYBY TO OZNACZAŁO:
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TAK NIE Trudno powiedzieć 

Okazuje się, że uświadomienie badanym tego, iż przynależność do NATO pociąga za

sobą także konkretne zobowiązania, zmniejsza deklarowane poparcie dla opcji pronatowskiej.

Niemniej jednak z czterech uwzględnionych w badaniu konsekwencji przystąpienia do NATO

zdecydowanie odrzucana jest jedynie ewentualność rozmieszczenia na terenie Polski broni
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jądrowej. W dodatku liczba akceptujących taką możliwość w ciągu ostatniego półrocza nieco

spadła (tab. 7). Jednak, jak wiadomo, obecnie ewentualność taka w razie rozszerzenia NATO

nie jest brana pod uwagę.

W ciągu ostatniego półrocza nieco zmalała także aprobata udziału żołnierzy polskich

w operacjach wojskowych w innych krajach oraz stacjonowania na terenie Polski wojsk

NATO. Wzrosło natomiast poparcie dla podporządkowania oddziałów polskich dowództwu

wojsk NATO, przede wszystkim jednak bardzo wyraźnie zmniejszył się sprzeciw w tej

sprawie.

Tabela 7    w procentach

Czy poparł(a)by Pan(i) przystąpienie Raczej tak Raczej nie Trudno powiedzieć
Polski do NATO, gdyby to oznaczało: V ‘96 XII ‘96 V ‘96 XII ‘96 V ‘96 XII ‘96

!" podporządkowanie oddziałów
polskich dowództwu wojsk NATO

57 61 28 18 15 21

!" stacjonowanie na terenie Polski wojsk
NATO

55 52 32 29 13 19

!" udział żołnierzy polskich
w  operacjach wojskowych w rejonach
konfliktów w innych krajach

65 60 23 23 12 17

!" rozmieszczenie na terenie Polski broni
atomowej NATO

14 10 78 78 8 12

Warto zaznaczyć, że w stosunku do udziału żołnierzy polskich w operacjach

wojskowych w innych krajach zaznacza się bardzo wyraźna różnica między kobietami

a  mężczyznami. Akceptację w tej sprawie wyraża bowiem blisko trzy czwarte mężczyzn,

a  tylko niespełna połowa kobiet. Natomiast w bardzo niewielkim stopniu na zróżnicowanie

opinii w tej kwestii wpływa wiek badanych, od którego przecież zależy ewentualny osobisty

udział w takim przedsięwzięciu. W stosunku do rozmieszczenia broni jądrowej na terenie

Polski wszyscy są mniej więcej jednomyślni - nie występują większe różnice między różnymi

grupami społecznymi i kategoriami demograficznymi.

Należy tu jeszcze dodać, że na opinie o stacjonowaniu na terenie Polski wojsk NATO,

która to ewentualność budzi stosunkowo największe (poza rozmieszczeniem broni jądrowej)

opory - duży wpływ mają sympatie partyjne.
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Tabela 8 w procentach

Potencjalne elektoraty
Czy poparł(a)by Pan(i) przystąpienie Polski do NATO, gdyby to oznaczało

stacjonowanie na terenie Polski wojsk NATO?
ugrupowań politycznych Tak Nie Trudno powiedzieć

AW „S” 67 22 11

PSL 43 40 18

ROP 69 21 10

SLD 45 40 15

UP 55 37 8

UW 66 19 15

Niezdecydowani 39 21 40
V’ Cramera=.256

Rozmieszczenie na terenie Polski wojsk NATO budzi największe kontrowersje

w  elektoratach PSL i SLD. Wśród potencjalnych wyborców tych partii minimalna jest

przewaga osób skłonnych zaakceptować taką możliwość nad jej przeciwnikami.

!

! !

Nasilającym się protestom Rosji przeciw rozszerzeniu NATO towarzyszy wzrost

liczby osób wyrażających opinię, że Polska nie powinna brać tego sprzeciwu pod uwagę.

W  połowie grudnia ‘96 takiego zdania było ponad dwie trzecie badanych. Ponad połowa

Polaków jest przekonana, że sprzeciw ten nie wynika z obaw Rosji o własne bezpieczeństwo,

lecz z chęci odbudowy swojej strefy wpływów.

Wprawdzie w ciągu ostatniego półrocza nieco zmalało poparcie dla idei integracji

Polski ze strukturami obronnymi Paktu, nadal jednak swoją aprobatę wyraża ponad trzy

czwarte ankietowanych. Szczególnie istotne jest to, że wśród osób, które wykazują choćby

minimalne zainteresowanie polityką i deklarują udział w tegorocznych wyborach, poparcie dla

opcji pronatowskiej jest jeszcze większe, przekracza bowiem 80%.



- 10 -

Uświadomienie badanym, że przystąpienie do NATO nie tylko stanowi gwarancję

bezpieczeństwa dla Polski, lecz oznacza również podjęcie pewnych konkretnych zobowiązań,

nieco obniża odsetek entuzjastów integracji. Nadal jednak większość ankietowanych

zaakceptowałaby zarówno podporządkowanie polskich oddziałów dowództwu wojsk NATO,

udział żołnierzy polskich w operacjach wojskowych poza granicami kraju, jak

i  stacjonowanie w Polsce wojsk NATO. Jedynie rozmieszczenie na terenie naszego kraju

broni atomowej wzbudza zdecydowany sprzeciw społeczeństwa.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, staraja ˛c sie ˛ o wejs´cie do NATO Polska powinna brac ´
pod uwagę stanowisko Rosji w tej sprawie czy tez ˙ nie?

(%)

Powinna Nie Trudno Liczba
powinna powiedziec ´ osób

Ogółem 18 68 14 1115

Płeć
Mężczyz´ni 19 72 9 528
Kobiety 16 65 19 587

Wiek
do 24 lat 15 69 17 154
25-34 23 69 8 197
35-44 17 72 11 256
45-54 14 75 11 171
55-64 23 65 11 156
65 lat i wie ˛cej 14 57 29 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 66 17 415
Miasto do 20 tys. 17 71 11 133
od 21 do 100 tys. 19 64 17 225
101-500 tys. 18 70 12 215
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 17 76 7 127

Region
Północny 21 67 13 120
Zachodni 21 69 10 100
Środkowozachodni 8 73 19 166
Środkowy 23 66 11 220
Wschodni 21 61 18 131
Południowo-wschodni 12 72 16 178
Południowo-zachodni 20 67 13 200

Wykształcenie
Podstawowe 14 61 25 333
Zasadnicze zawodowe 21 65 13 292
Średnie 17 75 9 381
Wyższe 21 76 3 108

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 20 78 2 81
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 19 75 6 126
Pracownicy fiz.- umysł. 14 70 16 77
Robotnicy wykwalifikowani 13 76 11 104
Robotnicy niewykwalifik. 18 63 19 53
Rolnicy 19 76 5 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 21 67 13 45

Bierni zawodowo
Rencis´ci 14 65 21 124
Emeryci 20 60 20 228
Uczniowie i studenci 12 72 16 58
Bezrobotni 20 65 14 93
Gospodynie domowe i inni 23 56 22 51

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 21 68 12 120
Sektor pan ´stwowy 18 75 7 148
Sektor prywatny 15 74 12 246
Spółdzielczos ´ć 4 96 0 17

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 16 62 22 163
151 - 225 17 66 17 155
226 - 325 18 71 11 232
326 - 425 17 69 13 169
Powyżej 426 zł 19 73 8 300

Ocena własnych war. mater.
Złe 14 67 19 281
Średnie 17 69 14 523
Dobre 22 67 11 311

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 60 18 57
Raz w tygodniu 16 70 14 571
Kilka razy w miesia ˛cu 18 70 12 127
Kilka razy w roku 18 68 14 233
W ogóle nie uczestniczy 22 63 15 125

Poglą dy polityczne
Lewica 21 68 11 189
Centrum 18 71 11 336
Prawica 18 78 5 342
Trudno powiedziec ´ 15 51 34 246
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Tabela 2. Rosja sprzeciwia się wejściu Polski do NATO. Czy, Pana(i) zdaniem,
postępuje tak przede wszystkim dlatego, że: 1 - czuje się zagro-
żona przez NATO; 2 - chce odzyskać swoje wpł ywy w Polsce

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 30 56 14 1115

Pł eć
Mężczyźni 31 61 8 528
Kobiety 29 52 19 587

Wiek
do 24 lat 41 50 10 154
25-34 37 54 9 197
35-44 32 58 10 256
45-54 24 65 11 171
55-64 26 57 17 156
65 lat i więcej 20 51 29 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 59 18 415
Miasto do 20 tys. 32 54 14 133
od 21 do 100 tys. 38 52 10 225
101-500 tys. 32 55 13 215
501 tys.i więcej mieszk. 32 58 11 127

Region
Pół nocny 27 63 10 120
Zachodni 28 62 10 100
Środkowozachodni 35 50 15 166
Środkowy 32 51 17 220
Wschodni 24 55 20 131
Poł udniowo-wschodni 26 59 15 178
Poł udniowo-zachodni 35 57 8 200

Wykształ cenie
Podstawowe 25 51 25 333
Zasadnicze zawodowe 32 59 9 292
Średnie 33 57 10 381
Wyższe 33 62 5 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 33 64 3 81
Prac.umysł .niż.szczebla 30 58 12 126
Pracownicy fiz.- umysł . 41 51 8 77
Robotnicy wykwalifikowani 31 63 6 104
Robotnicy niewykwalifik. 30 62 8 53
Rolnicy 33 53 14 72
Prywatni przedsiębiorcy 45 43 13 45

Bierni zawodowo
Renciści 18 59 22 124
Emeryci 24 58 18 228
Uczniowie i studenci 42 44 14 58
Bezrobotni 31 53 16 93
Gospodynie domowe i inni 31 48 21 51

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 34 57 9 120
Sektor państwowy 27 66 7 148
Sektor prywatny 36 55 9 246
Spół dzielczość 32 68 0 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 26 52 22 163
151 - 225 32 53 15 155
226 - 325 35 54 11 232
326 - 425 20 63 17 169
Powyżej 426 zł 30 64 6 300

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 36 49 15 281
Średnie 26 59 15 523
Dobre 31 59 10 311

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 65 18 57
Raz w tygodniu 27 59 15 571
Kilka razy w miesiącu 20 67 13 127
Kilka razy w roku 39 50 11 233
W ogóle nie uczestniczy 46 40 13 125

Poglądy polityczne
Lewica 39 55 7 189
Centrum 35 54 11 336
Prawica 23 70 7 342
Trudno powiedzieć 27 40 33 246
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Tabela 3. Gdyby w Polsce odbywał o się referendum w sprawie przystąpienia
Polski do NATO, to czy gł osował (a)by Pan(i): 1 - za przystąpie-
niem Polski do NATO; 2 - przeciw przystąpieniu Polski do NATO

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 79 8 13 1115

Pł eć
Mężczyźni 83 8 9 528
Kobiety 75 7 18 587

Wiek
do 24 lat 81 8 11 154
25-34 84 7 10 197
35-44 79 10 11 256
45-54 85 7 8 171
55-64 81 5 13 156
65 lat i więcej 64 8 28 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 76 8 15 415
Miasto do 20 tys. 83 9 8 133
od 21 do 100 tys. 74 7 18 225
101-500 tys. 82 7 11 215
501 tys.i więcej mieszk. 86 6 9 127

Region
Pół nocny 86 5 9 120
Zachodni 84 5 10 100
Środkowozachodni 73 11 16 166
Środkowy 80 6 14 220
Wschodni 63 15 22 131
Poł udniowo-wschodni 82 6 12 178
Poł udniowo-zachodni 84 5 11 200

Wykształ cenie
Podstawowe 71 6 23 333
Zasadnicze zawodowe 78 12 10 292
Średnie 84 6 10 381
Wyższe 89 6 5 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 90 5 5 81
Prac.umysł .niż.szczebla 89 1 9 126
Pracownicy fiz.- umysł . 72 13 15 77
Robotnicy wykwalifikowani 85 8 7 104
Robotnicy niewykwalifik. 83 4 13 53
Rolnicy 75 18 7 72
Prywatni przedsiębiorcy 83 7 9 45

Bierni zawodowo
Renciści 71 9 19 124
Emeryci 74 6 20 228
Uczniowie i studenci 85 2 13 58
Bezrobotni 77 10 12 93
Gospodynie domowe i inni 71 13 17 51

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 77 10 13 120
Sektor państwowy 85 6 9 148
Sektor prywatny 85 6 9 246
Spół dzielczość 90 4 5 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 69 14 17 163
151 - 225 77 8 15 155
226 - 325 78 8 15 232
326 - 425 83 3 14 169
Powyżej 426 zł 86 6 9 300

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 75 10 15 281
Średnie 79 7 14 523
Dobre 83 7 10 311

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 75 10 15 57
Raz w tygodniu 79 7 14 571
Kilka razy w miesiącu 85 7 8 127
Kilka razy w roku 81 6 13 233
W ogóle nie uczestniczy 74 11 15 125

Poglądy polityczne
Lewica 83 9 8 189
Centrum 82 7 11 336
Prawica 87 7 6 342
Trudno powiedzieć 62 7 31 246
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Tabela 4. Czy poparł (a)by Pan(i) przystąpienie Polski do NATO, gdyby to
oznaczał o UDZIAŁ ŻOŁNIERZY POLSKICH W OPERACJACH WOJSKOWYCH
W REJONACH KONFLIKTÓW W INNYCH KRAJACH?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 60 23 17 1115

Pł eć
Mężczyźni 72 18 10 528
Kobiety 49 27 24 587

Wiek
do 24 lat 59 25 16 154
25-34 63 26 11 197
35-44 58 24 17 256
45-54 72 20 8 171
55-64 57 17 26 156
65 lat i więcej 50 23 26 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 53 24 23 415
Miasto do 20 tys. 62 26 12 133
od 21 do 100 tys. 56 28 16 225
101-500 tys. 71 15 14 215
501 tys.i więcej mieszk. 68 22 11 127

Region
Pół nocny 65 22 13 120
Zachodni 66 22 12 100
Środkowozachodni 65 21 14 166
Środkowy 52 29 20 220
Wschodni 50 24 27 131
Poł udniowo-wschodni 59 21 20 178
Poł udniowo-zachodni 66 20 14 200

Wykształ cenie
Podstawowe 51 21 28 333
Zasadnicze zawodowe 58 28 14 292
Średnie 64 23 13 381
Wyższe 79 14 8 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 81 12 6 81
Prac.umysł .niż.szczebla 67 21 12 126
Pracownicy fiz.- umysł . 68 22 10 77
Robotnicy wykwalifikowani 65 21 14 104
Robotnicy niewykwalifik. 57 28 16 53
Rolnicy 48 35 17 72
Prywatni przedsiębiorcy 57 23 20 45

Bierni zawodowo
Renciści 55 19 27 124
Emeryci 55 23 22 228
Uczniowie i studenci 68 21 11 58
Bezrobotni 51 29 19 93
Gospodynie domowe i inni 50 22 27 51

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 63 23 14 120
Sektor państwowy 64 26 10 148
Sektor prywatny 71 18 11 246
Spół dzielczość 71 8 20 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 46 28 26 163
151 - 225 54 28 18 155
226 - 325 63 22 15 232
326 - 425 59 24 17 169
Powyżej 426 zł 72 17 11 300

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 57 27 17 281
Średnie 57 22 21 523
Dobre 68 21 11 311

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 52 30 18 57
Raz w tygodniu 60 21 19 571
Kilka razy w miesiącu 64 20 16 127
Kilka razy w roku 59 27 15 233
W ogóle nie uczestniczy 60 25 16 125

Poglądy polityczne
Lewica 64 23 13 189
Centrum 62 25 12 336
Prawica 70 19 11 342
Trudno powiedzieć 40 24 36 246
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Tabela 5. Czy poparł (a)by Pan(i) przystąpienie Polski do NATO, gdyby to
oznaczał o ROZMIESZCZENIE NA TERENIE POLSKI BRONI ATOMOWEJ NATO?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 10 78 11 1115

Pł eć
Mężczyźni 15 77 8 528
Kobiety 6 80 14 587

Wiek
do 24 lat 17 78 6 154
25-34 13 77 10 197
35-44 8 81 11 256
45-54 11 84 5 171
55-64 9 76 15 156
65 lat i więcej 4 74 22 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 76 15 415
Miasto do 20 tys. 10 80 10 133
od 21 do 100 tys. 9 83 8 225
101-500 tys. 13 76 10 215
501 tys.i więcej mieszk. 11 79 10 127

Region
Pół nocny 8 86 5 120
Zachodni 12 81 7 100
Środkowozachodni 6 84 10 166
Środkowy 9 81 10 220
Wschodni 18 67 15 131
Poł udniowo-wschodni 8 76 16 178
Poł udniowo-zachodni 13 75 13 200

Wykształ cenie
Podstawowe 6 76 19 333
Zasadnicze zawodowe 11 81 9 292
Średnie 13 79 9 381
Wyższe 15 81 4 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 79 4 81
Prac.umysł .niż.szczebla 14 78 8 126
Pracownicy fiz.- umysł . 15 77 8 77
Robotnicy wykwalifikowani 9 85 7 104
Robotnicy niewykwalifik. 1 91 8 53
Rolnicy 15 83 2 72
Prywatni przedsiębiorcy 7 80 13 45

Bierni zawodowo
Renciści 7 72 22 124
Emeryci 9 75 16 228
Uczniowie i studenci 13 83 4 58
Bezrobotni 7 80 13 93
Gospodynie domowe i inni 7 73 20 51

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 14 81 5 120
Sektor państwowy 13 80 7 148
Sektor prywatny 11 79 10 246
Spół dzielczość 0 100 0 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 9 73 18 163
151 - 225 9 76 15 155
226 - 325 10 79 11 232
326 - 425 8 84 8 169
Powyżej 426 zł 13 81 6 300

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 75 13 281
Średnie 9 79 13 523
Dobre 11 81 8 311

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 73 20 57
Raz w tygodniu 9 78 13 571
Kilka razy w miesiącu 11 81 8 127
Kilka razy w roku 9 83 8 233
W ogóle nie uczestniczy 17 71 11 125

Poglądy polityczne
Lewica 10 85 5 189
Centrum 11 81 8 336
Prawica 13 79 8 342
Trudno powiedzieć 4 69 26 246


